25.广东省地方金融监督管理局2019年度行政审批和政务服务效能情况自评报告

[bookmark: _GoBack]2019年，我局认真贯彻落实国家和省关于推进简政放权、放管结合、优化服务的各项工作部署，积极推进地方金融领域“放管服”改革工作，依法办理行政审批事项，优化申请材料，压缩办理时限，稳妥推进行政权力下放和委托工作，及时高质量完成政务服务国家考核等工作，加强事中事后监管，进一步提升了政务服务水平。现将我局2019年度行政审批和政务服务效能工作情况自评如下：
一、行政审批效能情况
（一）政府职能转变深化行政审批制度改革落实情况。
1.政府职能转变和职权调整落实情况
一是按照粤府〔2019〕2号文，继续委托广州、深圳市实施省级行政职权事项5项，同时加强业务沟通指导，确保承接主体规范用权，相关要求落实到位。
二是根据职能调整，我局主动接收省商务厅转至我局的5项省级行政职权，并列入权责清单。
三是坚持职能优化协同高效，推进落实地方金融领域“放管服”改革，减轻企业和群众办事成本，压减办事环节，优化办事流程、减少办事材料等工作。
2.中介服务改革落实情况
一是我局对已取消的中介服务项目坚决落实到位，在办理相关业务时不再要求行政相对人提供。
二是6个保留的中介服务项目已有清单，按照全省统一部署，规范事项名称、设立依据、中介服务机构资质等要求，并陆续入驻中介服务超市，实现了动态管理。
三是我局属下没有中介服务机构，国务院大督查亦未发现有关问题。
3.政务服务事项标准化情况
一是根据省统一部署，我局将依申请政务服务事项按照标准化工作要求，及时完成事项实施目录和实施清单编制工作（上级要求暂停实施的除外）。
二是根据法律法规和基层工作实际，合理调整更新标准化要素。
（二）事项实施情况
4.网上可办理情况
我局依申请办理的政务服务事项均可通过省统一申办平台等网络系统在线申办，并在省政务服务网公布申办链接，网上可办理率达到100%。
5.事项按时办结情况
2019年，通过省政务服务网申请的业务2笔，办结率和网上办结率为100%，无超期办结等情况。并已在我局官网“结果公开”专栏及信用广东主动公开行政许可事项审批结果。
6.跑动次数情况
根据省数字政府建设的相关要求，我局积极对跑动次数进行优化整改，采取了改变申请送达方式、优化业务流程等方式，做到群众少跑腿、信息多跑路。19项依申请政务服务事项中，全部为零跑动事项，到现场跑动次数不超过1次的比例达到100%。
7.网上全流程办理情况
5项行政许可（含子项）中，全部使用省统一申办受理平台全流程网上办理，全流程办理率为100%。
（3） 加强事中事后监管情况
8.建立健全监管制度情况
有序完成典当行、融资租赁、商业保理监管职能承接和过渡，顺利实现六类机构归口管理。加强基础性监管制度规范，结合我省实际，针对融资租赁、商业保理、地方资产管理公司三类机构的日常管理，先后印发通知，明确监管要求，促进行业稳健经营。
继续完善“双随机一公开”监管机制，明确责任分工；联合相关省直部门，加强业务指导与监督，印发了《关于清理非持证融资担保公司的通知》（粤金监〔2019〕76号）、《转发银保监会等九部委关于融资担保公司监督管理补充规定的通知》（粤金监〔2019〕113号）等；加强与媒体的沟通，发挥媒体监督作用。
9.开展监管情况
据不完全统计，全年各地金融局累计现场检查机构910余家。根据我局安排，广州、珠海市对辖内18家内资融资租赁试点企业和4家抽样企业进行现场检查，摸清了现状，积累了检查经验。深圳市针对机构数量多的特点，采取“监管人员+专业中介机构”模式，抽样六类机构的122家企业进行现场检查，方式方法灵活，提高了检查效率和质量。
根据银保监会部署，开展商业保理行业专项清理排查，采取“线上线下”“纵横结合”两种做法，突出广州、深圳两个区域，排查法人主体10076家，引导变更经营范围或注销681家，清理排查取得实效。典当监管职能转隶后首次开展域内538家典当行年审，对涉嫌违规的限时整改，对年审不通过的引导终止经营，分批分类公示年审结果，整肃净化了行风，取得较好的社会效应。
全年未发生重大监管失职事故。
10.创新监管方式情况
积极运用信息技术、大数据分析等方式方法，在“数字政府”平台的基础上推进监管设施建设，研究开发省地方金融数据快报系统，在省中小企业融资平台建设智能监管系统，不断提高金融监管科技水平。完善“双随机、一公开”监管制度，依托国家“互联网+监管”系统加强六类机构监管信息的归集共享和风险跟踪预警。深圳市基于行业现状和可能风险，制作设计六类机构的非现场监管报表和监管评价体系，对风险进行量化监测。广州市着力打造广州民间金融街“监管链”，实现被监管机构信息的实时抓取和验真，为地方金融统计、监管、征信、风险评估等提供数据支撑。
（四）创新和优化服务情况
11. 开展减证便民情况
积极推进政府核发的材料交叉验证工作，梳理了4类11项电子证照和政务数据需求清单，并有效实施了政务信息交叉验证，逐步降低企业和群众办事材料，推动更多网办政务服务事项免证办。
12.建立部门间信息共享，推进电子证照建设情况
一是推进电子证照应用，高频事项中的申请材料能对应电子证照的，均已关联电子证照，能用尽用。二是稳步推进政务数据共享和审核。已将上线办理的政务服务事项和大数据中心挂接，做到政务服务数据实时共享；及时审核其他部门的数据需求，按时审核率达100%。
13.提高服务质量情况
一是加强行政许可工作机制建设，已制定了《广东省地方金融监督管理局网上办事大厅管理暂行办法》、《广东省地方金融监督管理局政府信息公开管理办法》等服务制度，为行政审批事项各环节制定工作流程，明确工作职责，加强内部监管，更好地为群众服务。二是通过统一申办受理平台，对事项申办、受理环节进行监督监控，服务过程全程留痕。发现办理过程中不作为、乱作为、慢作为问题，及时使用系统提醒和电话催办。三是推行网上7x24小时全天候在线申请，推行预约办理、一次性告知、限期办结等多种服务，保障行政审批的规范化和制度化，有效提升了服务质量。
14.优化办理流程情况
按照国家评估检查有关要求，2019年我局大力优化办理流程，不设办事窗口，服务对象可通过网上申办、邮寄、传真等方式提出行政审批申请或补偿缺漏的材料，最大限度地减少了服务对象现场跑动次数。
15.精简规范办事材料情况
通过减免无法律依据的、非实质性作用的、可由信息共享获取的材料，以及应用电子证照，共减少材料15份，关联电子证照4种，材料精简率约25%。如办理融资担保公司设立审批，无需提交消防设施合格证明、企业名称预先核准通知书，住所（经营场所）场地使用证明已关联电子证照。
16.缩短办事时限情况
在法定时限的基础上不断压缩承诺时限，融资担保公司等5项审批办理时限已从30天压减至20天（不含特别程序时间）；，小额贷款公司设立审批的办理时限已从45天压减至30天、小额贷款公司注销试点资格审核的办理时限已从35天压减至30天（不含特别程序时间）。优化后，5项行政许可（含子项）承诺时限低于法定办理时限的比例达到33%以上。
（五）投诉举报和服务对象满意情况
17.政务服务“好差评”情况
一是严格落实“好差评”制度，在政务服务网、统一申办受理平台等系统设置明显提示，引导办事群众积极参与互动评价，监督提高政务服务水平。二是2019年未收到差评。
18.咨询、投诉、求助、建议办理情况
一是建立知识库更新维护机制，在时效要求时间内，按时更新知识信息。定期检查已上传知识，保证知识的有效性。二是按时办结政务服务网、门户网站、12345热线、粤省事、粤商通等渠道收到的咨询、投诉、求助、建议事项工单。三是政务服务方面未收到举报类诉求。
二、存在问题和困难
（一）业务系统和数据中心的数据匹配还需要进一步完善。在政务服务业务系统建设对接过程中，汇集数据信息，进一步提高数据价值成为重要的工作方向，目前，业务系统和大数据中心之间、大数据中心和实际政务服务行为之间的数据尚不能完全匹配。
（二）事中事后监管缺乏有效手段。除去传统的实地检查、督察等监管方式外，如何有效运用信息技术、大数据进行在线实施监测还要进一步探索。
（三）地方服务方式还需要和标准化的政务服务事项进行统一和调整。按照工作部署，政务服务事项按照标准化模式提供服务，全省通用。但由于基层服务水平、覆盖范围，实际的工作机制不一样，导致服务不够“个性化”。
三、下一步工作计划
（一）继续推进政务服务事项网上办理。进一步调整其他类政务服务事项办理流程，逐步实现我局政务服务事项全网办。继续完善政务服务网功能，在政务服务标准化基础上，允许基层结合实际提供“个性化”服务功能。
（二）探索创新事中事后监管效能。在完善传统监管方式基础上，争取在建立跨部门联合监管、发挥舆论和社会公众监督方面取得进展；同时积极推行信息技术、大数据分析等在线实施监测方式。
（三）提高政务数据质量。进一步优化办事流程，根据数据汇集标准统一数据类别，提高数据共享汇集效率。
（四）扩展网办渠道。推动在微信公众号、主要网站、政务服务一体机上设置政务服务事项办事入口，为企业和用户提供更便捷的办事服务。


